



CONSORZIO DI BONIFICA VELIA
PRIGNANO CILENTO (SA)

CONTO CONSUNTIVO ESERCIZIO 2022

RELAZIONE DEL PRESIDENTE



Il Presidente
Ing. Massimo Valentino Ambrosio

Prignano Cilento, luglio 2023



Consorzio di Bonifica "Velia"
Prignano Cilento (SA)

RELAZIONE AL BILANCIO CONSUNTIVO 2022

Signori consiglieri,

il 2022 è stato caratterizzato come noto dal caro energia e dall'inflazione che hanno inciso negativamente sullo stato dell'economia del Paese con riflessi se pure attenuati sul bilancio e le attività del Consorzio. Gli eventi climatici estremi che si sono registrati nel 2022 e, più recentemente nella prima metà del 2023, hanno messo a dura prova le opere di salvaguardia e difesa idraulica e l'intero comprensorio di competenza. La causalità, la positiva azione di manutenzione del Consorzio e le grandi opere di regolazione dei corsi d'acqua hanno mitigato gli effetti di questi eventi sul comprensorio di competenza. Tuttavia ciò deve essere un forte monito per il Consorzio ad attivare una strategia complessiva e di lungo respiro per porre in essere le azioni necessarie per il contrasto agli effetti del cambiamento climatico.

Il bilancio consuntivo dell'esercizio 2022 rappresenta un Consorzio all'altezza in grado di svolgere con efficacia ed efficienza i propri compiti istituzionali, confermandosi come soggetto garante sia della corretta manutenzione e gestione dell'imponente patrimonio di opere realizzate, sia della sicurezza idraulica del territorio, sia del sostegno all'economia locale.

La manutenzione e l'esercizio delle opere

Per dare contezza dell'attività di manutenzione eseguita nell'anno, come per lo scorso anno, sono stati messi a confronto i dati di previsione del Piano di Gestione 2022 con quelli a consuntivo ovvero per ogni tipologia di intervento (espurgo, sfalcio, riparazioni condotte etc.) l'indicazione del dato quantitativo di previsione e di

consuntivo. Trattasi di una serie di prospetti analitici allegati alla nota integrativa nei quali si dà conto delle attività per ognuna delle tipologie.

Le iniziative

I lavori finanziati dal MASAF riguardanti l'estensione della rete di distribuzione irrigua a servizio di oltre 800 ettari di terreni in diversi comuni del comprensorio sono stati ultimati all'inizio del 2023 e gli impianti sono in esercizio.

È stato appaltato il progetto di circa 4 milioni di euro, presentato dal Consorzio a valere sul PSR 2014-2020, per la ristrutturazione dell'impianto di irrigazione del Metoio a Cerasomai. I lavori sono stati consegnati solo di recente a causa di un lungo e tormentato iter per l'aggiudicazione dei lavori.

Il MASAF ha finanziato il progetto di ristrutturazione dell'impianto irriguo di Vallo (il Consorzio Velia è stato designato ente attuatore). I lavori sono stati consegnati di recente e, anche in questo caso, dopo una lunga fase di aggiudicazione dei lavori con contenzioso giudiziario risoltosi positivamente per il Consorzio.

Il Ministero delle Infrastrutture ha di recente accreditato al Consorzio l'anticipazione del finanziamento per 10,8 Milioni Euro del progetto della ciclovia dell'Alento quale primo stralcio del programma Parkway Alento. Sono in corso le procedure di affidamento dei lavori prolungate da strascichi giudiziari.

Per far fronte al cambiamento climatico ed alla transizione energetica la Regione e lo Stato hanno attivato importanti programmi che vedono protagonisti i Consorzi di Bonifica in una cornice di rinnovata fiducia nell'istituzione consortile. In tali sensi il Consorzio ha recentemente attivato un *programma energia* da 14,5 Mln di Euro di cui 3,9 su finanziamenti regionali e 10,6 Mln mediante accesso ad una linea di credito messa a disposizione dei Consorzi di Bonifica dalla Cassa Depositi e Prestiti. È prevista la produzione di oltre 11,5 MWh di energia di cui 1,2 MWh per soddisfare interamente il fabbisogno del Consorzio e la rimanente produzione destinata ad alleggerire la bolletta energetica ed i tributi di bonifica dei consorziati.

Sul fronte del contrasto al cambiamento climatico l'azione consortile si svolge su due linee: la prima, mediante la messa a punto del programma laghetti, di cui uno, l'invaso Gioi, già finanziato; la seconda, con i progetti di risanamento del fiume Alento e della Fiumarella di Ascea e di ristrutturazione della intera rete dei canali bonifica e, soprattutto con l'attuazione del programma, attivato da tempo, di acquisto dei mezzi operativi per il rinnovo e l'ampliamento del parco macchine e una completa riorganizzazione e rafforzamento delle modello operativo per la gestione ed esercizio delle opere.

Il Contenzioso

Il procedimento transattivo dell'annoso giudizio con il Fallimento Galottoc/ il Consorzio Velia è stato definitivamente chiuso con l'esborso della somma di € 150.000. Altrettanto è stato chiuso con una transazione con la Regione l'annoso contenzioso riguardante il riconoscimento delle somme per i dipendenti ex lege 285/77 nella misura di € 175.000 in favore del Consorzio. Con una transazione sono state saldate le competenze degli avvocati De Santis e Martino non però quelle con gli avvocati Brancaccio e D'Angiolillo . Per quanto attiene il Giudizio Maiorano c/ Consorzio Velia la controparte ha rifiutato una proposta di transazione del Consorzio.

Il giudiziocontro la Regione Campania presso il TSAP, sulla questione sollevata dalla stessa circa i presunti obblighi dei consorzi di bonifica alla manutenzione degli alvei naturali - questione di grande importanza per il futuro dell'ente che non potrebbe sopportare un tale obbligo- si è risolto con una sentenza "pilatesca" nel senso che il Tribunale si è limitato a circoscrivere il provvedimento regionale senza entrare nel merito della vicenda. La questione è entrata nella discussione sulla nuova legge regionale sui consorzi di bonifica ora all'esame della competente commissione consiliare regionale.

Quanto ai lavori di ammodernamento dell'impianto del Palistro, a seguito della positiva conclusione dei giudizi, è stato definitivamente chiuso il rapporto con la impresa esecutrice IMPEC con un accordo transattivo.

Il giudizio contro il GSE presso il TAR Lazio avverso il taglio dell'incentivo alla produzione di energia della minicentrale del Palistro di circa il 33% - taglio che pregiudicherebbe in maniera significativa il rendimento dell'investimento- non è stato ancora deciso.

Nel 2022 sono stati attivati contenziosi relativamente ai tributi di bonifica in numero complessivo di 19 di cui: 9 con esito favorevole al Consorzio; 4 con esito non favorevole per l'ente e 6 in corso.

Il Bilancio Consuntivo 2022

I centri di costo primari, come è noto, sono costituiti dai diversi servizi istituzionali di base resi dal Consorzio:

- 1) il servizio di scolo delle acque, di difesa idraulica e di presidio idrogeologico (attività di bonifica e di tutela del suolo);
- 2) il servizio di distribuzione d'acqua ad uso irriguo.

Oltre alle suddette attività istituzionali, il Consorzio svolge altri servizi (fornitura d'acqua grezza per usi diversi dall'irrigazione, produzione di energia da fonti rinnovabili, gestione di lavori pubblici in regime di concessione, lavori in economia eseguiti in amministrazione diretta, gestione canoni di fitti, ecc.) i cui rimborsi sono detratti interamente dalle spese messe a carico della contribuenza, e sono addebitati esclusivamente sui diretti interessati e riscossi come assoggettati all'imposta sul valore aggiunto.

Il Piano di gestione, detraendo dal totale delle spese sostenute dal Consorzio le entrate derivanti dalle altre voci, determina annualmente la quota di spesa da ripartire sulla proprietà consorziata tramite l'applicazione del Piano di classifica e il ruolo.

Sono stati emessi i ruoli di bonifica 2023 rispettando il programma di riallineamento bilancio-emissione ruoli. I ruoli pertinenti la quota consumi, non sono stati ancora emessi.

Sul fronte dell'incasso dei tributi di bonifica, dopo la sospensione dei pagamenti a causa della pandemia la situazione sta lentamente rientrando anche se il bilancio scontato stralcio di somme non esigibili in conseguenza di contestati provvedimenti statali.

Passando all'esame del bilancio 2022, le note che seguono costituiscono un commento alle principali dinamiche che trovano riscontro nei prospetti di bilancio presentati alla vostra attenzione per l'approvazione.

I costi dell'esercizio ammontano ad € 2.718.115 .

Di rilievo è la quota di accantonamento di Euro 226.629,00 imputata in avere dello Stato Patrimoniale che va ad incrementare sia il "Fondo svalutazioni crediti" sia il "Fondo contenzioso v/so i Dipendenti".

I ricavi dell'esercizio ammontano € 2.718.115 per cui il bilancio consuntivo del Consorzio per il 2022 registra un "Pareggio di esercizio" .

Tutti gli obiettivi gestionali sono stati raggiunti e anche quest'anno è stato elaborato, come detto, un confronto quantitativo tra interventi di manutenzione previsti nel Piano di Gestione 2022 e quelli effettivamente realizzati. Dal consuntivo emergono dati significativamente positivi.

Nei prospetti che seguono si espongono, in modo riclassificato, i dati patrimoniali economici e finanziari più significativi del bilancio consuntivo 2022, la cui analisi fornisce indicazioni sulle scelte operate dall'Amministrazione e osservazioni sull'andamento economico-finanziario che consentono di individuare le linee principali di tendenza dell'attività gestionale del Consorzio che grazie all'alto standard mantenuto dall'ente ha raggiunto un risultato positivo.

RICAVI		Importi	%
Ruoli ordinari di contribuzione bonifica		€ 754.870	28%
• Ruoli ordinari di contribuzione agricola	€ 297.026		
• Ruoli ordinari di contribuzione extragricola	€ 244.865		
• Ruoli ordinari irrigazione- quota fissa -	€ 212.979		
Contributo Allacciamento, Attraversamenti, Verbali		€ 26.457	1%
Fitti Attivi		€ 88.443	3%
Contributi Regionali		€ 422.642	16%
• Energia	€ 289.436		
• Gestione	€ 133.206		
Altri Ricavi		€ 130.634	4%
Quota irrigazione consumi		€ 263.014	10%
Proventi Diversi Uso Plurimo delle Acque		€ 261.621	10%
• Uso Idroelettrico	€ 186.334		7%
• Uso Potabile	€ 75.287		3%
Vendita energia		€ 381.036	14%
Sopravvenienze e interessi Attivi		€ 389.398	14%
Totale Ricavi		€ 2.718.115,00	

I dati di bilancio confermano la peculiarità del Consorzio Velia consistente nel fatto che la contribuzione concorre ai ricavi solo nella misura del 28%. Il restante 72 % è coperto, per la maggior parte, per il 20% circa dalla cessione dell'acqua (di cui: uso irriguo 10%; uso idroelettrico 7% e uso potabile 3%); per il 16% dai contributi della Regione circa e per oltre il 14% dalla vendita di energia .

COSTI		Importi	%
Personale dipendente		€ 893.587	32%
Costi della Produzione		€ 769.533	28%
Operai avventizi		€ 293.777	12%
Accantonamento		€ 226.629	8%
Ammortamenti		€ 170.791	7%
Irap Retributivo		€ 80.038	3%
Sopravvenienza Passiva		€ 79.301	2,9%
Organi		€ 53.699	2%
Tasse e concessioni		€ 69.106	2%
Imposte		€ 63.272	2%
Svalutazioni		€ 10.179	0,4%
Oneri + Interessi		€ 8.203	0,3%
Totale Costi		€ 2.718.115,00	

Si rappresenta che il costo del personale fisso è il 32% del costo totale e che le spese di funzionamento degli organi (Presidente, Consiglieri, Collegio Revisori) sono

contenute nel 2% dei costi annui. I costi della produzione ed il personale avventizio incidono per il 40%.

Stato Patrimoniale	Previsionale 2022	Consuntivo 2022
Attivo	18.241.223	33.139.211
Passivo	18.219.390	33.109.748
Patrimonio netto	21.833	29.463
Pareggio di esercizio		

Di seguito si espone una riclassificazione dello Stato Patrimoniale relativamente ai soli crediti e debiti al 31/12/2022 al netto dei debiti dei fornitori dell'impresa appaltatrici affidatarie dei lavori finanziati dallo Stato o Regione; da tale struttura riclassificata è possibile confermare le condizioni di equilibrio patrimoniale-finanziario dell'Ente.

Stato Patrimoniale Attività	Totale Crediti
Crediti V/ Consorziati	3.399.338
Altri crediti	2.288.917
Crediti per contributi verso lo Stato/Regione	94.398
Totale Crediti	5.783.153

Stato Patrimoniale Passività	Totale Debiti
Debiti Fornitori	7.704.584
Debiti Tributarî	1.049.309
Debiti verso istituti di previdenza	76.744
Altri Debiti	196.829
Totale Debiti	9.027.466

La situazione di cassa presenta un saldo positivo al 31/12/2022 di € 358.390,42 dato dalla differenza negativa tra le Reversali e i Mandati emessi afferenti a tutti i conti correnti dedicati e ordinari (detenuti presso l'istituto di credito che gestisce il servizio di cassa) e il saldo iniziale positivo al primo gennaio 2022.

Di seguito si riporta in tabella la situazione di cassa.

Reversali / Incassi 2022	9.174.319,02
Mandati / Pagamenti - 2022	9.783.458,70
<i>Saldo finale Incassi e Pagamenti 2022</i>	<i>-609.139,68</i>
<i>Saldo iniziale di cassa al 01/01/2022</i>	<i>967.530,10</i>
<i>Saldo Finale cassa al 31/12/2022</i>	<i>358.390,42</i>

Prignano Cilento, luglio 2023



Il Presidente

Ing. Massimo Valentino Ambrosio